

从军营到警营，守护之心从未改变

徐亚峰：用热血为生命续航

青年人物

昨日清晨8:45，上海长海医院血液病研究所病房内，初秋的阳光透过窗户在地面织出细碎的光斑，其中一缕恰好落在徐亚峰的左臂上，映得他手臂上淡青色的血管格外清晰。只见这位市公安局青浦分局特警支队武装巡逻一中队的90后民警躺在病床上，护士小心翼翼地将针头刺入他的静脉。透明的导管里，带着体温的血液缓缓流入血细胞分离机。再过几个小时，这些分离出的造血干细胞，就会跨越时空，为一名青年患者送去重生的希望。

青年报记者 陈泳均



徐亚峰在捐献造血干细胞。

本版摄影 青年报记者 施剑平

跨越时空的希望传递

昨日，青年报记者赶到了上海长海医院造血干细胞采集现场，见证这份跨越时空的生命约定。接受记者采访时，徐亚峰说道：“无论是曾经作为特种部队的空降兵，还是如今作为特警守护城市平安，又或是作为造血干细胞志愿捐献者，本质上都是为人民服务，献出一份青春力量。这是我的初心，也是我一辈子要坚守的。”从军营到警营，从橄榄绿到藏青蓝，徐亚峰的制服换了又换，但藏在他眼神里的坚定与温柔，始终未变。

随着采集按钮按下，分离机开始嗡嗡运转，造血干细胞混悬液正一点点从血液中分离出来，缓缓流入透明的采集袋。整个过程中，徐亚峰始终保持着同一姿势，偶尔手臂发麻，便轻轻活动一下手指，目光却从未离开过那只逐渐充盈的采集袋。“想到这袋造血干细胞混悬液能救一个人，救患者所在的家庭，所有付出都值得了。”他轻缓而

坚定地

说道。这位此刻安静躺在采集椅上的民警，几周前还穿着防弹衣、戴着头盔，在青浦街头执行武装巡逻任务。当时的他手握警棍，目光锐利地扫视着街边的每一个角落，脚步沉稳地穿梭在人流中，守护着来往市民的安全。而更早之前，他是空降兵特种部队里的“尖兵”，曾两次因表现突出荣获“优秀士兵”称号，甚至作为军事代表，参加过有30多个国家军人参与的对外军事交流活动。

2015年7月，他脱下戎装换上警服，成为上海市公安局的一名特警。从军营到警营，徐亚峰身上始终带着一股不服输的韧劲。而这份韧劲，在2019年的一天，化作了一份温柔的守护。那天，当时还在特警总队工作的徐亚峰，偶然听了一场造血干细胞捐献的宣传。“听说能救面临生命危险的人，对自己身体没危害，我没犹豫就登记了。”徐亚峰至今记得，那天他在中华骨髓库的登记表上写下名字时，心里只有一个念头：能帮助一个人，就是一份责任。

这份责任也曾有过落空，但从未被放下。2022年，他接到红十字会的电话，告知与一名患者初筛匹配成功，可后来再无消息，捐献未能成功。“那时候挺遗憾的，总想着要是能帮上就好

了。”徐亚峰说，也正是这份遗憾，让他在今年7月底再次接到匹配成功的电话时更加坚定。

“患者上有老下有小，正是家里的顶梁柱。”从医生口中得知对方的情况后，徐亚峰的心一下子揪了起来。他立刻答应捐献，可喜悦过后，第一个难题来了，远在老家的母亲强烈反对。“老一辈一听说捐造血干细胞，第一反应就觉得会损伤身体，电话里劝了我好几次，让我别冒这个险。”徐亚峰没有急着反驳，而是找了大量造血干细胞捐献的科普资料，一次次给母亲打电话解释：“妈，现在技术很成熟，休息几天就好了，不会影响健康的。”母亲终于松了口气，不仅不再反对，还特意从老家赶来上海照顾他的饮食起居。

爱心接力的新起点

9月11日，徐亚峰正式入院接受动员剂注射，每天两针，连续四天，来促进其体内造血干细胞大量生长。注射第二天，他就出现了肌肉酸胀、浑身乏力的反应，尤其是腰部，不时有阵阵抽搐似的疼痛，这是动员剂引起的正常反应。HRV(心率变异性)指标也因此受到了影响，第一天晚上他只睡了4个多小时。即便如此，他从未在护士面前抱怨过一句，每次护士查房问他“有没有不舒服”，他都笑着摆摆手：“没

事，这点反应我扛得住。”

真不疼吗？面对记者的疑问，徐亚峰反倒看得很开。“多年以来的特警工作和训练早已让我习惯了身体的各种反应，这不算什么。我就把这次经历当成‘科学实验’，每天记录身体有哪些反应，以后要是和同事想捐献，还能跟他们分享经验。”

为了确保捐献顺利，从得知匹配成功的那天起，徐亚峰就开始“严格管理”自己的身体。以前他偶尔会点外卖，这段时间彻底戒掉了，就连坚持了多年的高强度训练，也换成了温和的有氧运动。“就怕身体指标出问题，影响捐献，那可耽误患者了。”他认真地说。

徐亚峰回忆道，8月15日的高分辨检测让他忐忑了十天，8月25日符合捐献要求的喜讯传来时，他第一时间告诉单位领导，青浦公安分局给予徐亚峰全力支持，提前调整了他的工作安排，确保他有足够时间进行前期准备和后期恢复。同事也主动分担他的工作任务，让他安心完成这项生命接力，还提醒他注意休息。徐亚峰说，每次看到同事的问候消息，都觉得心里热乎乎的：“不是我一个人在做这件事，是整个青浦公安都在陪着我。”

随着长达5个多小时的采集结束，工作人员小心翼翼地将造血干细胞装入保温箱，第一时间送往患者所在医院。看着保温箱离去的背影，徐亚峰长舒了一口气，脸上露出了释然的笑容，心里的那块石头终于落了地。

徐亚峰的故事像一颗石子，在青浦公安分局激起了层层涟漪。记者了解到，近日有多名青浦公安民警主动咨询造血干细胞捐献事宜，并表示愿意加入中华骨髓库，一场爱心接力正在悄然延续。“如果通过我的经历，能让更多人加入，就能帮助更多的患者。”徐亚峰说道。徐亚峰向记者回忆起他当初选择来这里的原因，青浦作为“上海之源”，不仅人文环境好，环境也舒适。如今，他用自己的方式，为这座城市增添了一份温暖。

微风拂过，却吹不散空气中的暖意。那份从警营里传递出的爱与希望，正像一颗种子，在更多人心中悄悄生根、发芽，未来还将开出更多守护生命的花。



造血干细胞混悬液正一点点从血液中分离出来。

奋斗者
正青春

青年报